KLV Lekcja 11,12 (czwartek, pigtek)
Temat: Dziatania na wtamkach zwyktych i dziesigtnych

Po tych lekcjach musicie:

Utrwali¢:
e zamiane utamkéw zwyklych na ulamki dziesigtne i odwrotnie
e wykonywac¢ dziatania na liczbach wymiernych dodatnich
e rozwigzywanie zadan tekstowe zwigzanych z dziataniami na utamkach zwyktych i dziesigtnych

Przygotowane zadania sq na 2 godz.( czwartek i pigtek)- prosze sobie podzielic. (np. pierwszy
dzieri zad.9-11, a drugi od zad.12 — 16)

Zapamietajcie!

1. Mozecie wykonywa¢ dzialania na tych ulamkach, w ktorych czujecie sig¢ pewniejsi chyba,
ze polecenie zadania wskazuje na ktorych ulamkach nalezy dzialaé albo nie jest np.
mozliwa zamiana ulamka zwyklego na dziesigtny.

2. Musicie pamietaé réwniez o kolejnosci wykonywania dzialan i zasadach dodawania,
odejmowania, mnozenia i dzielenia ulamkoéw zwykly i dziesietnych.

3. Warto pamigtaé niektore podstawowe ulamki jakg majq postaé ulamka zwyklego, a jakg
ulamka dziesigtnego np.: V2= 0,5; Y= 0,25; % = 0,75;1/5 = 0,2; 1/8= 0,125

Pracujemy w éwiczeniach;

Zad. 9 str. 89 (wstawiamy odpowiednie utamki dziesigtne, aby otrzymac wskazany wynik,
korzystajcie z ramki obok Zapamietaj!)Ja przykiadowo robi¢ ostatnie przyktady za i b
a)li 4/5 = 1,8 zatem naley wpisaé utamek 0,8 bo 1,8 - 0,8 = 1

b)13%4=1,75 %=0,5 zatem naleiy wpisac utamek 1,25 bo 1,75—1,25=0,5

zad.10 str. 89 ( robicie na wybranych przez siebie utamkach, a wyniki powinny by¢ zgodne z
podanymi przeze mnie) Ja znowu wykonam przyktadowo pierwsze przyklady w podpunkt b) ic)
b)%:05=05:05=1

lub % : 0,5 =% - 2/1 = 1 ( skracamy utamki przy mnoZeniu na krzy3)

c)7/2-025=7/2-1/4=7/8= 0,875

lub 7/2-0,25=3,5-0,25=0,875

odp: a) w pierwszym przykladzie 0,25 = % w drugim 0,5 =

b) w drugim przykladzie 3/16

¢) w drugim przykladzie 3/16

Zad. 11 str. 90 (utamki zwykle zamieniamy na dziesigtne!)

Podpowiadam odpowiednie ulamki jezeli ktos nie jest pewny. Wykonuje przyklad e i f
b)2% =225 5% =55 d) li4/5=1,8

e) 13/20 - 0,25 = 0,65 0,25 = 0,4
£)2/5:0,2=04:02=4:2=2
odp; @) 415 b)315 ¢l1 do09



zad.12. str. 90 (utamki dziesigtne zamieniamy na utamki zwykte!)

Pamietajcie!

1) aby dodaé lub odjg¢ ulamki zwykle o réinych mianownikach musimy sprowadzic je do
wspolnego mianownika

2) mnozgc dwa utamki mnoZymy licznik przez licznik ( liczbe mieszang zamieniamy na utamek
niewlasciwy)

3) dzielgc utamek przez utamek pierwszy z nich mnoZymy przez odwrotnosé drugiego

a)1/3+025=13+%=4/12+3/12=7/12
b)0,75—4/7=%-4/7= 21/28/-, 16/28 = 5/28
c) 4il/3: 0,26 =13/3 : 26/100 = %3/3 -100/72& = 100/ 6 = 16i 4/6 = 16i 2/3
Pt e
(skracamy 13 i 26 przez 13)
d) 3,6-1i7/9=346/10-16/9 ='z'1\8/5 . 16/§l4= 32/5=6i2/5

3i6/10=3i3/5 (skracamy §i 10 dzielgc przez 2) = 18/5 ( zamieniamy na utamek niewtasciwy)
Zad. 13 .str. 90 ( obliczamy utamek 7 liczby, czyli mnoZymy utamek przez liczbe).

Robi¢ podpunktaicwy bid

a) 2/5 - 0,6kg = 0,4- 0,6kg = 0,24kg ( jezeli wykonujemy na ulamkach dziesigtnych)

lub 2/5 - 0,6kg= 2/5 - 6/10kg = 12/50 kg= 6/25kg ( jezeli wykonujemy na ulamkach zwyklych)

c) 5/8 - 0,64g = 0,625- 0,64g= 0,4g

1, g 20
lub 5/§ - 64/100.g = 8/20g = 4/10g = 2/5g (skracamy 5i 100 przez 5, a 8 i 64 przez 8)
odp; b)1,56 & d)0,035¢

zad. 14.str.90
Musimy wybra¢ drugie dzialanie, a obliczajgc pamigtamy o kolejnosci dziatar:

1L,5+1/5-1,5=1,5+02-1,5= 1,5+ 03 =18 tys.zt

zad.16. Wykonam podpunkt d wy pozostate Pamietajcie o kolejnosci dziatan.
d%-8:%=6/1:%=6/1-2/1=12/1=12 (skracam4i8 przez4)

a) odp: 2,5

b) najpierw dodajemy w nawiasie mozna na ulamkach dziesigtnych odp; 0,4
¢) najpierw mnozymy w nawiasie odp: 3/5

Dla chetnych!

Zad.15. (w przykladzie widzicie, ze licznik i mianownik mnozymy przez 1000 — przesuwamy
przecinek o 3 miejsca w prawq strong stqd w liczniku 7, a w mianowniku 10)

Dokoriczcie obliczenia:

b) mnozymy przez 1000

¢) mnozymy przez 100 000

Powodzenia!




